2018年4月20日 星期五

责编:王艳华

# 有者認河人文沙灣 书香中国万里行·漯河站 2018漯河全民读者节 特

经典浸润心灵 阅读点亮人生

# 最是书香能致远

·漯河市第二实验小学打造书香校园纪实

"学而时习之,不亦说乎?"今年清明节前一天,漯河市第二实验小学(以下简称"二实小")600多名学生,身着整齐的校服,戴着鲜艳的红领巾,来到市许慎文化园参加漯河市第八届"清明祭先贤,全城诵经典"活动。他们以配乐经诗朗诵缅怀先贤,传承和弘扬中华民族优秀传统文化。

据校长李顺江介绍,该校每年都组织这样的活动,引导学生阅读经典,培养良好读书习惯,打造书香校园。有着近百年悠久历史和光荣传统的二实小,始终重视书香校园建设,将打造书香校园列入校园文化建设和全国文明校园创建的重要内容,整体规划,有时划、有检查、有总结,并通过长期的积淀、提炼和升华,形成了独特的校园书香文化。

□文/图 本报记者 陈全义 齐 放 通 讯 员 王锦伟 姚广凯



#### 让经典陪伴童年

2018年1月底,河南省教育厅传来好消息,二实小三(4)班被评为"书香班级"。陈静老师介绍说,在学习生命主题的课文时,她查找资料,又为学生添补《心田上的百合花》《假如给我三天光明》等文章书籍。在陈老师的眼中,每个孩子渴望像百合一样绽放生命的美丽,所以,用阅读美文的方式去激发学生的生命能量。

改变"教教材"的常规做法,对语文教材与相关文学资源进行整合,依据课程标准和学生的认知规律,让大量有价值的相关文学资源走进课堂,给学生无限的阅读自由,这是二实小在教学改革中的一大创新。

为了对读书内容进行系统的梳理,提 升师生的综合素养,2013年,校长李顺 江主持国家级课题《信息技术环境下的有 效阅读教学研究》,用了三年时间,确立 了学本、读本、诵本三结合的模式, 为师 生阅读指明了方向,激发了师生的阅读兴 一线教师根据实际情 趣。在此基础上,一 况,进行高效阅读教学探索。2017年省 级名师陈丽霞主持省级课题《小学高年级 多文本阅读教师教学策略研究》,构建 "以点串线,以线带面"的小学高年级多 文本阅读体系,帮助学生找到高效阅读的 门径。2018年4月,由副校长许新慧主持 的省级课题《多文本阅读在部编教材教学 中的应用》正在申请立项。

学校鼓励教师根据自己的兴趣特长和班级学生年龄特点,建立自己的班本阅读课程。于是,出现了百花齐放局面。在语文教学中,除了教材,陈静、刘博、张晓云、赵伟丽、翟艳杰、孙晓兰、陈丽霞、杨凯丽等老师引进了古文、诗词、优秀童书、现代散文等,使课程资源更加丰富多彩。课堂容量的扩充,让学生有了更广阔、更自由的阅读空间,识字量、背诵量、阅读量逐步增加。

学校党支部书记丁俊生说:"阅读改变人生。我相信今天的阅读,必将使孩子受益终生,等他们长大后一定能感受到,曾经的阅读和念诵都会随文字融入血肉,滋养他们的生命。"









# 让书香充盈校园

一墙一角皆文化,一草一木 蕴书香。在教学楼的走廊上,记 者看到,不仅走廊和楼梯间的墙 壁上挂着古诗词名句,就连走廊 顶部的挑梁也被充分利用起来, 两面都贴着诗词名句和格言警 句,"君子以居贤德俗""莫等 闲,白了少年头,空悲切"……

副校长吴琳琳介绍说,学校致力于营造良好的书香育人环境,这些名言警句闪烁着智慧的光芒,让孩子们抬头如见圣贤,时时接受经典文化的熏陶。

在各班级讲台里侧,记者还看到每班都建立了"图书角"。同学们将自己的书籍带到学校进行换读,分享读书的乐趣。班级图书有专人管理,设立图书管理登记本,保证既开放阅读,又管理有序。如今,班里的图书角已成为学生的欢乐天地。

学校以活动为载体带动学生

读书积极性,每年都要举办"通读中华经典,好书伴我行"朗诵比赛、讲故事比赛,同时还举办书香校园手抄报比赛、读书心得展示、读书征文比赛等活动。此外,学校组织争当"阅读达人"活动,引导学生培养爱读书、好读书的兴趣,建立良好的阅读习惯。2017年10月,学校邀请著名儿童作家汤素兰走进校园,与小读者面对面交流读书心得,受到学生的欢迎。

4月19日下午,记者在二实小看到,学校正在举办"好书漂流"活动。副校长许新慧告诉记者,每年举办的"好书漂流"活动是校园读书节系列活动之一,也是打造书香校园的重要内容。通过灵活的交换模式,为学生提供一个展示与交流的平台,培养了学生珍惜书刊、节约资源、共享资源的好习惯,同时激发了学生阅读好书的热情,也锻炼了学生的社会实践能力。



## 让分享拓宽视野

在加大书香校园创建中,二实小启动了"教师读书工程"。从老师做起,以身作则,身体力行,坚持读书分享交流,为学生树立读书榜样,引领学生热爱读书。记者采访时看到,校园内门口北侧的墙壁上挂着几十块小黑板,上面是老师用粉笔书写的楷书诗句,老师们每天用这种"日学一首诗"的形式激励、比拼,相互监督,共同进步,每天有所收获。

副校长汪定稳说,自2012年开始,学校每年年初公布学习计划,下达必读书目。每年寒暑假,学校向每位教职工赠送一本图书,如《教育方法与教育生态创新研究》《第56号教室》《做最好的老师》等。为了让好书得到分享,在每周一的全体教职工例会上,由指定的党员和教师分别向大家分享本周学习心得体会,取得了良好的学习效果。

2017年以来,在教育科研方面,全体教师共读了《基础教育教学课题研究十八问》,语文、数学老师分别读了《教语文,其实很简单》《可以这样教数学》等书,班主任老师读了《非常班主任》《苏霍姆林斯基给教师的100条建议》等书。此外,志愿服务诵读小组每周二开展"崇德读书会",语文老师开辟了新的教研形式"遇见我的朗读",班主任举办了"班主任读书沙龙"活动。

杨凯丽老师说:"每周一次的读书分享交流, 既感悟作者的思想,品味文字的魅力,又有前沿的 教育理念,最新的教学观点,老师们的视野得到了 开阔,读书学习的热情得到了提升。"



### 让诵读走向世界

2016年11月7日,二实小迎来了北京师范大学的留学生,刘博老师以一节主题为"有朋远方来"的古诗词鉴赏课欢迎大家,留学生们也纷纷参与。"在家靠父母,出门靠朋友""有朋自远方来,不亦乐乎",一句俗话和一句《论语》,现场气氛热烈,掌声和笑声不断。去年11月,北京语言大学的30多名留学生前来聆听特色诵读课,感受中华文化的源远流长与博大精深。

2013年暑期,"阿博老师读经小灶"在犇园成立,刘博通过这样的免费公益活动,带领小朋友和家长利用课余节假日诵读经典,弘扬中华优秀传统文化。截至目前,他的公益诵读活动已经举办600余次,受益累计达3万多人。

2016年以来,刘博、张晓云利用节假日和寒暑假,先后到过北京、山东、河北、湖北、湖南、黑龙江、辽宁、江苏、四川、广东、安徽等地,分享交流诵读经验百余场,深受各界好评。

在刘博的呼吁下,"读经小灶"在各地纷纷成立,甚至国外的华人朋友也积极响应,在德国汉堡、美国洛杉矶也都有"读经小灶"的活动。汉堡的"冬雪"老师说:"我和先生决定每个周六周日组织一个'读经小灶',每个周末我都会在朋友圈发一些我们活动的实况,也希望在附近找到更多合适的读经伙伴。"

等闲识得东风面,万紫千红总是春。二实小通过广泛开展经典诵读活动,师生养成了"好读书,读好书"的良好习惯,树立正确的人生观和价值观,"经典诵读"也成为该校打造书香校园的特色品牌。二实小先后被评为国家级语言文字规范化示范校、全国少年儿童经典诵读工程示范学校、全国小公民道德教育先进学校、中国第四届和谐校园先进学校、河南省学校文化建设"百佳学校"、省弘扬中华优秀传统文化示范单位、省第二届"经典照亮人生"诵读比赛中被评为先进集体等。